
 

bbd/lfps/mbnl 

Ata da 30ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 24 de agosto de 2023. 
                           Deputado Adolfo Menezes. Às 10h14, o Sr. Presidente e proponente 

da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em comemoração ao Dia 

do Soldado. Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): General do Exército José Elito 

Carvalho, ex-Ministro-Chefe do Gabinete de Segurança Institucional e ex-Comandante da 6ª Região 

Militar; General do Exército Artur Costa Moura, ex-Chefe do Comando Militar do Nordeste e ex-

Comandante da 6ª Região Militar; General de Divisão Marcelo Arantes Guedon, Comandante da 6ª 

Região Militar; Vice-Almirante Antônio Carlos Cambra, Comandante do 2º Distrito Naval; 

Desembargador Baltazar Miranda Saraiva, representando o Presidente do Tribunal de Justiça da 

Bahia, Nilson Soares Castelo Branco; Nelson Gaspar Álvares Pires Neto, Chefe de Gabinete da 

Secretaria de Segurança Pública, representando o Secretário Marcelo Werner; Desembargador 

Eleitoral José Batista de Santana Júnior, representando o Presidente do Tribunal Regional Eleitoral 

da Bahia, Roberto Maynard Frank; Advogado Henrique Trindade; Coronel Sérgio Simões, 

Comandante do Policiamento Regional Central, representando o Chefe da Polícia Militar da Bahia, 

Coronel PM Paulo Coutinho; Coronel PM Jadson, Comandante de Operações, representando o 

Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar, Coronel Adson Marchesini; Major Leandro, Chefe 

da Seção Médica da Base Aérea de Salvador, representando o Comandante Coronel Aviador Vinícius 

Guimarães Nogueira; Defensora Mônica Aragão, Coordenadora do Núcleo de Atuação Estratégica, 

representando a Defensora Pública-Geral Firmiane Venâncio; e Isaac Figueira Miranda, 

Superintendente Estadual da Agência Brasileira de Inteligência (Abin). Após a execução do Hino 

Nacional, o Sr. Presidente disse que a Sessão era um momento para celebrar e referenciar o Patrono 

do Exército Brasileiro nos 200 anos da Independência da Bahia. Discorreu brevemente sobre o 

histórico de vitórias que levaram à expulsão dos portugueses e à Independência da Bahia, lembrando 

nomes importantes como Joana Angélica e Duque de Caxias, primeiro porta-bandeira do Brasil 

independente e ajudante de batalhão do exército libertador. Disse que a comemoração do Patrono do 

Exército é a reafirmação da confiança nos bravos soldados e, citando Rui Barbosa, afirmou que é um 

soldado a serviço da Bahia e do Brasil, defensor do diálogo e partidário da democracia. O General de 

Divisão Marcelo Arantes Guedon, após saudar os presentes, pontuou que a fala do Presidente e 

proponente da Sessão enalteceu e consolidou a atuação de Duque de Caxias e que a comemoração 

do Dia do Soldado é a ratificação da importância da atuação do patrono do Exército Brasileiro, assim 

como de Maria Quitéria, patrona do quadro complementar. Citou alguns fatos da vida de Duque de 

Caxias, destacando-o como estrategista, pacificador e participante da campanha abolicionista. 
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Concluindo, disse que o Exército trabalha diuturnamente para assegurar a soberania e contribuir com 

o desenvolvimento de tecnologia, participando de operações internacionais pela manutenção da paz. 

Após a execução do Hino da Bahia, o Sr. Presidente destacou a necessidade de que os brasileiros 

conheçam os heróis do País e falou que a homenagem prestada aos homens que dirigem os destinos 

da Nação cumpria esse papel. Em seguida, agradeceu a presença de todos e, às 11h11, declarou 

encerrada a Sessão. 
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